



# PATRIA

Quiero que haya en el Estado Nuevo, algunos menos ricos para que haya muchos menos pobres.

FRANCO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 26 ENERO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## Parte Oficial de Guerra

### UN ATAQUE DEL ENEMIGO, BRILLANTEMENTE RECHAZADO EN EL FRENTE DE TERUEL

Después de ser perseguido, dejó en nuestro poder centenares de muertos y prisioneros, mucho armamento y un tanque ruso

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy, en el sector de Teruel, atacó el enemigo algunas de nuestras posiciones que resistieron brillantemente; y acudiendo con rapidez otras fuerzas nuestras, no sólo contribuyeron a rechazar a los rojos, sino que los persiguieron, causándoles numerosísimas

mas bajas y obligándoles a dejar en nuestro poder cerca de un centenar de muertos y otros tantos prisioneros, varios fusiles-ametralladores, muchos fusiles y municiones y un tanque ruso.

Salamanca 25 de enero de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## DICE UN PILOTO ENEMIGO, HECHO PRISIONERO:

### “Del 1 al 20 de enero, Francia, por medio del partido comunista, envió a los rojos 7.500 hombres”

### “También llegaron 940 especialistas de aviación, rusos”

### La victoria nacional, en la tierra y en el aire, es cada día más segura

Frente de Teruel, 25. — Una nueva jornada de inactividad fue la de ayer para las fuerzas nacionales de tierra. Inactividad fecunda, por otra parte, porque si bien no hubo avance de nuestras columnas, en cambio el ajetreo en nuestra retaguardia fue igual al del día de ayer, pues nadie que no sepa lo que sigue a unas fuerzas vencedoras podrá jamás suponer los millares de camiones que durante estas aparentes calmas acercan a la primera línea piezas artilleras, víveres, municiones, etc.

También las brigadas de recuperación dedicaron el tiempo a recoger buena cantidad de armas abandonadas por las fuerzas rojas en todo el trayecto de su paso. En tanta profusión se han recogido, en su mayoría nuevas, que serán utilizadas por nuestros soldados para propinarles nuevas palizas a los que las pagaron. Dios sabe con qué cuantiosa comisión para los agentes bolcheviques.

En el aire, el día fue otro de espléndida victoria para las gloriosas alas de España. Las escuadrillas rojas intentaron fil-

trarse en nuestro campo por el sector de Albarracín, donde comenzaron a oír los primeros saludos de bienvenida de nuestros antiaéreos. Bien pronto, los aparatos de Franco, que no dan descanso a sus máquinas, terror de abejorros marxistas, les salieron al encuentro y los encerraron en un círculo de metralla. Los aparatos enemigos intentaron la desbandada, sin lograrlo, y entonces se entabló un forcejeo entre ambos bandos, los del uno por escapar y los del otro por sacar el mayor provecho posible a la ocasión que se les presentaba. El combate fue breve, decisivo, ejemplar. Nuestros aparatos buscaban con preferencia las hélices enemigas, el lugar más vulnerable del avión, ya que perdidas aquellas dejan a éste a merced de su contrincante. Un aparato rojo ha recibido una ráfaga de ametralladora que paraliza su motor e intenta el planeo hacia sus líneas, pero la presa no se escapa. Unos metros más y se derrumba contra el suelo en un fragor de hierro y de llamas. Pierden velocidad los aparatos marxistas y buscan la

huida, unos elevándose y otros descendiendo. Otros dos aviones humean en la línea divisoria de los frentes y bien pronto uno de los pilotos se lanza al espacio con el paracaídas. Las fuerzas de tierra se disponen a detenerlo, pendientes del lugar en donde podrá caer, juguete del viento. Se notan, sin embargo violentas contracciones en el que desciende como si buscase con su esfuerzo favorecer la marcha y caer en nuestro campo. Así es, en efecto. El piloto paracutista toma base firme dentro del área de nuestras líneas. Es español y a las pocas horas lo hemos visto comiendo en sincera camaradería con los servidores de una batería antiaérea a los que felicitó porque la primera descarga que dispararon alcanzó al aparato, proeza que los técnicos en estas cuestiones la consideran difícilísima.

El otro avión cuyo piloto tuvo menos suerte, viene a estrellarse a unos cien metros de nuestros parapetos, en campo enemigo, donde eleva al cielo su esqueleto retorcido por las llamas que do-

(Pasa a la página 2)

## Contra una nueva maniobra

### “Los rojos atribuyen a la España de Franco vuelos sobre el territorio francés, que solo ellos realizan”

Con la intención que es característica del gobierno rojo se ha llegado a decir, en una nota de la tanda últimamente emitida por el llamado Ministerio de Defensa, que los aparatos de la España Nacional que últimamente han operado sobre ciertos objetivos militares localizados en Puigcerdá, hubieron de llegar hasta allá después de volar sobre territorio francés, en el trayecto comprendido entre Tour de Carol y Bourg Madame, agregando que algunas de las bombas lanzadas cayeron más allá de la frontera, causando desperfectos,

aunque no víctimas, en casas edificadas en territorio de Francia.

Una perversa intención se transparenta en afirmaciones que sinuosamente se encaminan a crear complicaciones de tipo internacional a nuestra España. La España de Franco observa escrupulosamente todas las prevenciones de derecho de gentes que cabe exigir y guardar para Francia y para los franceses toda suerte de respetos. Precisamente por eso no puede menos de lamentar determinadas suspicacias.

Acaso los efectos de las bombas caídas en Puigcerdá hayan alcanzado a romper los cristales de alguna casa de Bourg Madame ciudad francesa a cortísima distancia de la española, y también es posible que alguna bomba nacional haya llegado, por dispersión, a dañar algún punto inmediato a la frontera.

Pero no debe ni puede perderse de vista que precisamente ese sector fronterizo está convertido en franco acceso de material de guerra, por palmarias complicaciones del Gobierno del Frente Popular francés al de la España roja.

Semejante tráfico, por entero ilícito, que vulnera conceptos primarios de la vida internacional y convenios jurídicos que obligan a su riguroso cumplimiento, ha sido denunciado en diversas ocasiones por la prensa nacional, y aun por parte de la francesa, sin resultado, puesto que se le sigue creando a los habitantes de dicha zona municionamiento para los rojos.

Y precisamente por esa misma acumulación de explosivos y material de guerra, y los peligros cuya consecuencia no pueden traducirse ciertamente en motivo de responsabilidad para el Ejército nacional del aire.

Por otra parte, los rojos atribuyen a la España de Franco vuelos sobre el territorio francés que sólo ellos realizan. Recuerdese que las propias autoridades francesas, tuvieron que protestar, no hace aún muchas semanas, contra el recorrido que a través de Francia hicieron los aparatos rojos, que bombardearon determinadas poblaciones de La Rioja. Y es que en este caso, como en tantos otros, los rojos siguen la táctica verdaderamente alejosa e impúdica de atribuir a la España Nacional lo que ellos perpetraron, pretendiendo de tal suerte despistar y crear el equívoco contra toda verdad, razón y jus-

## 'Del 1 al 20 de Enero, Francia, por medio del partido comunista, envió a los rojos 7.500 hombres'

(Viene de la página 1)

co a poco le decoran. Los demás de la escuadrilla, que lograron enfilarse el campo enemigo, son perseguidos por nuestros «cazas».

Graban las ametralladoras nacionales sus estrofas victoriosas sobre los flancos y los lomos de los «Natacha», cuatro de los cuales bien pronto incian el aterrizaje trágico y definitivo.

Dos de los que marchan en van guardia y que seguramente debido a la mayor potencia de sus motores logran aumentar la distancia van dejando tras de sí una estela de humo denso, que denuncia el incendio de los depósitos de esencia. Al cabo de un rato, los vencedores, en loca geometría de cabriolas y piruetas, retornan a nuestro campo, donde se les recibe con gritos de júbilo, que se escapan de todos los pechos españoles, apretados de emoción ante el espectáculo incalculable que acaban de presenciar.

Con los siete aparatos derribados hoy las alas nacionales abatieron en el campo de Teruel desde el 15 de diciembre, la enorme cifra de 148 aparatos, del hoy gobierno Negrín. Sería interesante poder observar la cara de «Pepillo», nombre con que en la zona roja se conoce al ruso que ejerce el mando supremo de la aviación marxista, cuando después de cada uno de estos descabalgos vea regresar a sus campos a sus diezmadras huestes.

Mediado el día, se ha hecho un reconocimiento ofensivo en dirección al otro lado del río Alfambra. Las patrullas de Infantería efectuaron un paseo con toda tranquilidad sin hallar un solo rojillo por los alrededores, comprobando que los pueblos de Tortajada y Villalba baja han sido abandonados por las fuerzas internacionales que los guarnecían. Al Sudeste de los montes de Celadas las fuerzas de Prieto han evacuado igualmente numerosas posiciones. Las pérdidas, verdaderamente enormes causadas por nosotros en sus filas, les obligan al repliegue y a intentar un acortamiento del frente, para dar mayor densidad a sus elementos combativos.

Un piloto caído en nuestras líneas nos ha facilitado una serie de detalles, que por ser de gran interés vamos a referir a nuestros lectores. Asegura que desde el 1 al 20 de enero el partido comu-

nista francés había enviado a la España roja 7.500 voluntarios, 4.500 reclutados en Francia y el resto recogido en aquellas naciones que tienen un régimen de desgobierno análogo al de Barcelona. También entraron 940 especialistas de aviación, procedentes de Rusia, que habían desembarcado en los puertos franceses de la Mancha y atlánticos y trasladados más tarde a Cataluña. De la zona roja han sido evacuados durante la batalla de Teruel 9.125 inválidos heridos y enfermos; 622 fueron transportados a Rusia, 454 rumbo a Checoslovaquia y algún otro país, y el resto fué recibido en los hospitales, clínicas y sanatorios de Francia. Los hospitales de la zona roja no podían albergar tal cantidad de heridos por encontrarse materialmente abarrotados. Para el primero de febrero se ha anunciado el retorno a la España bolchevique de muchos heridos y enfermos que mejoraron al otro lado de la frontera y también les cumple el permiso a 5.200 milicianos de diferentes países entre ellos varios cientos de oficiales, que empezaron a disfrutarlo con anterioridad a la lucha en el Bajo Aragón. ¿Llegarán a penetrar de nuevo en España? ¿Seguirá también el nuevo Gobierno francés el camino de su antecesor, en aquello de considerar letra muerta los acuerdos de la No Intervención? Pero...

Pero a los soldados de Franco les interesa poco este detalle. A quienes hicieron morder el duro polvo de la derrota a más de 50.000 marxistas en quince días de lucha, los deja impávidos cifra más alta o cifra más baja de escoria internacional que ir barrriendo en su incontenible y victorioso avance. — C.

## Nuestra ofensiva aérea sigue desconcertando al enemigo

### Teruel, técnicamente perdido para el marxismo

Frente de Aragón, 25. — En el frente de Teruel se continúa luchando con tenacidad. La progresión de nuestras fuerzas prosigue lenta y segura. Durante la jornada de ayer hemos conquistado dos nuevas posiciones al enemigo mientras que los rojos continúan rebañando de otros sectores gente y material para sujetar un Teruel técnicamente perdido para el marxismo.

Continúa nuestra ofensiva aérea causando el desconcierto dentro de los efectivos guerreros que el comunismo internacional envía a la zona roja.

La desesperación de Indalecio Prieto, suficientemente reflejada en sus comunicados oficiales que, según él, pretenden buscar determinados apoyos que tiendan a evitar nuestros certeros golpes; pero Europa ha comenzado a darse cuenta perfecta de que nuestro bombardeos son completamente legítimos y nuestra liquidación guerrera en el Norte viene ahora a colocar sobre el tapete que, además del frente terrestre existe un frente marítimo que los marxistas tienen que vigilar y atender. A los 1.500 kilómetros de línea interior hay que añadir 1.200 kilómetros de frente mediterráneo y nuestra holgura ganada en la campaña de 1937, mediante la cual disponemos de nuestras espaldas totalmente resguardadas, ahora se traduce en poder amenazar con eficacia toda la larga costa del Levante español y obligar al Gobierno de Valencia a distraer fuertes contingentes en un litoral vulnerable y entregado a nuestras iniciativas.

Es inútil, pues, que los marxistas tengan la pretensión de sacudir reacciones extranjeras disparatadas. Inglaterra ya hace tiempo ha hecho la declaración de que las aguas jurisdiccionales españolas son zona de guerra y los barcos que se aventuran sobre fajas marítimas navegarán por su cuenta y riesgo. Todas las poblaciones rojas costeras son vanguardia en el nuevo frente y tienen que sufrir las consecuencias inherentes a su emplazamiento de primera línea: muelles por donde se descarga material bélico, carreteras por donde circulan refuerzos en dirección a determinados frentes, arsenales de Cartagena, industrias de guerra de Barcelona y Reus, fábricas generadoras de fuerza eléctrica, talleres de aviación, todo eso es objetivo militar y su destrucción es de una eficacia tan grande, como grandes son las lamentaciones indalecianas de los comunicados oficiales y de las notas oficiosas.

La ofensiva en el aire continúa recogiendo frutos de victoria; los aparatos derribados en estas últimas dos jornadas suman catorce, los abatidos durante los cuarenta días de batalla pasan de doscientos cincuenta. Nuestra gloriosa escuadra activa su recorrido a lo largo de la costa marxista.

El Gobierno de Madrid-Valencia-Barcelona, a estas horas habrá llamado a consulta al protervo Casares, al depravado tísico especialista en la búsqueda de puntos interiores y apartados donde los Negrín y los Prieto pudieran pasar tranquilos, una pequeña temporada.



EL CAMARADA

## JOSE CASTEX NAVARRO

Sargento de la Falange de Murcia en la 1.ª Bandera de Granada

Ha muerto por Dios y por la Patria, en el día de ayer

R. I. P.

*El Jefe de la 32 División; Jefe Provincial de Milicias; Jefe de la 1.ª Bandera, y Jefe Provincial de Murcia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.*

RUEGAN a sus camaradas asistan al acto de dar sepultura al cadáver, que tendrá lugar en el Cementerio, hoy, a las tres y media de la tarde.

Granada, 26-1-38,

### CAMARADAS:

LA DELEGACION LOCAL DE LA CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA HA TRASLADADO SU DOMICILIO A LA GRAN VIA, NUMERO 10

ticia de unos comunes procedimientos de guerra.

La España Nacional acusa una vez más a los traficantes de armas y explosivos, que exponen a los vecinos de los sectores afectados por tan ilícita especulación a los riesgos de toda acción de guerra.

Fotografías tomadas durante el bombardeo y después de él, permiten recusar la versión roja que motiva este comentario, acogida por aquellos periódicos franceses que sirven los designios siniestros de la revolución internacional.

# El ataque rojo sirvió para evidenciar nuestra potencia y la falta de ímpetu del enemigo

## Lo iniciaron por sorpresa, al ser de día, y poco después las fuerzas marxistas estaban dispersas

Frente de Teruel, 25, 11'30 noche. — El día de hoy ha sido un día movido. Empezó el jaleo antes de ser de día, cuando nuestros centinelas de la avanzadilla vecina de Singra vieron que fuerzas enemigas pretendían arastrándose, avanzar a través de nuestros puestos, buscando filtrarse a nuestras espaldas por sorpresa.

Descubiertos los reptiles, comenzó el fuego contra ellos, entablándose un breve, pero duro combate, hasta quedar pronto restablecida la calma.

Pero a eso de las nueve y media de la mañana, como quiera que tuviera dadas órdenes terminantes el alto mando rojo para realizar la filtración, se repitió el ataque en este mismo sector, aunque esta vez con algo más de una brigada, apoyándose en 16 carros y precediendo un largo fuego de apoyo artillero.

Prevenidas ya nuestras fuerzas por la intenciona del amanecer y habiéndose concentrado oportunamente en posiciones mejores defendidas, quedó cortado en seco el avance de la infantería enemiga, aunque los carros lograron adelantar, pretendiendo hacer su entrada en el poblado de Singras, para cubrir con su fuego la marcha de los infantes rojos.

Sin embargo, no contaban con la huéspeda que fué la actitud de nuestras fuerzas las cuales contraatacaron furiosamente desplegándose en un movimiento envolvente de las unidades del enemigo que estaban en vanguardia, consiguiendo al cabo de po-

co hacerlas retroceder, no sin que antes hubieran quedado prisioneros 30 rojos y nos hubiésemos apoderado de un carro. El grueso de las fuerzas enemigas contuvo su avance y se inició el retroceso de los ya avanzados.

Durante toda la mañana y a primera hora de la tarde el enemigo continuó atacando nuestras posiciones de este sector hasta que a las cinco de la tarde un nuevo e inenarrable contraataque de nuestras unidades le puso en desordenada fuga, dejándole sin objetivo; y en un segundo empujón nuestras tropas se apoderaron de 40 prisioneros más, recogiendo también 78 cadáveres rojos en el campo de batalla y gran número de fusiles, ametralladores y otros pertrechos de guerra.

El golpe enemigo estaba calculado con sujeción a la táctica roja. Singra es un poblado sito en la mismísima línea de fuego que se halla cerca de la carretera. A costa de poco esfuerzo esperaban apoderarse de la aldea, para interrumpir u hostilizar nuestras vías de comunicación. Para tan pequeño objetivo era realmente desproporcionadas las unidades puestas en movimiento, los tanques rusos empleados y el mucho fuego hecho, máxime teniendo en cuenta que las posiciones nuestras atacadas son de escasa importancia y estaban debilmente guarnecidas. Por ello se lanzaron a la aventura, dando por descontado el éxito que, aun que pequeño, ellos se hubieran encargado de agudizar, presentándolo como una gran victoria y haciendo creer al mundo que Sin-

## Agresión a un vapor por inglés

Londres, 25. — La Agencia Reuter informa de Malta, de origen no oficial, que un submarino desconocido, desde una distancia de unos 270 metros, lanzó un torpedo contra el vapor inglés «Lake Veneve» que navegaba por el Mediterráneo occidental.

El buque no fué alcanzado. El submarino apareció en la superficie después de haber lanzado el torpedo, sumergiéndose nuevamente.

### EL LUGAR DE UN INCIDENTE

Londres, 25. — Se dice, acerca del incidente del vapor británico «Lake Veneve», que el hecho ocurrió al Este de Valencia.

El capitán del barco dirigió un informe al Almirantazgo.

## Un espléndido donativo de Andrés Segovia

Ginebra, 25. — El eminente guitarrista español Andrés Segovia, ha entregado al representante español en Berna, con destino a la Cruz Roja, la cantidad de 1.973'15 francos suizos, producto de un concierto dado en el Gran Teatro de Ginebra el día 6 del corriente mes de enero, a beneficio de la Cruz Roja.

gra era algo así como un segundo Madrid.

La bravura de nuestros muchachos, rechazando contingentes 21 veces superiores, del enemigo, y la vigilancia estrecha que existe en todo este frente para evitar la repetición de golpes de audacia como el de Teruel llevó al fracaso el plan de los rojos y al final de la jornada estos se encuentran con que han recibido una nueva derrota de las más aplastantes. En el castigo ejemplar que se les ha infligido contribuyeron la artillería y la aviación, la cual persiguió la retirada enemiga durante largo espacio de tiempo, acabando de machacarlos en su dispersión.

El intento rojo, pues, ha fallado, sirviendo por el contrario para demostrar el buen funcionamiento y la previsión que reina en todos nuestros puestos y servicios, incluso en los de menos importancia, así como la incomparable buena situación de nuestras reservas, que siempre nos permiten acudir a tiempo para reforzar el punto amenazado. Ha servido también para evidenciar la falta de ímpetu combativo de los rojos, que ni aun con estas iniciativas de sorpresa, sobrado de elementos y ventajas, consiguen el menor éxito.

Yo, como de costumbre, sigo perseverando en la convicción de que nuestro objetivo principal, por ahora, es batir, castigar, pulverizar al enemigo donde quiera que se presente. Por eso creo que el día de hoy ha sido francamente provechoso, para nuestras armas y nuestros planes. Tan provechoso que me complacería verlo repetido mañana. Porque créanlo, créanlo ustedes, estas sangrias de un día y otro son las que más desmoralizan y desmoralizarán a los rojillos, a los cuales, poco a poco pero con tenacidad magnífica, estamos llevando de la anemia que sufren a la extenuación, que pronto será completa, pues ya se está anunciando su próxima extinción.

EL TEBIB ARRUMI.

## La falsedad de los partes rojos sobre Teruel

Salamanca, 25. — Los rojos, falseando como siempre sus partes de guerra, pretenden, porque lo necesitan en su retaguardia, una sensación, ya que no de avance cosa imposible, y a lo que ciertamente no se atreven a pesar de todos los atrevimientos de su propaganda, por lo menos de resistencia.

Para ello han de proclamar hasta el límite su aparente éxito de Teruel, sobre el cual, por nuestra parte y a su debido tiempo se dijo cumplidamente la verdad de lo ocurrido. Desde dicho momento, la ciudad de Teruel no juega en las operaciones que se desarrollan en sus inmediaciones, como objetivo fundamental. Pudo serlo antes cuando teníamos a los nuestros que rescatar. Después, no. Por tanto, cuando dicen los rojos en sus partes pasados de estos días adjudicándose sofisticadamente objetivos de operaciones que no logramos, es falso y no tiene más virtualidad que adormecer su propio miedo y mantener su estado de duda a la opinión del extranjero.

Las operaciones que se desarrollan alrededor de Teruel, van exclusivamente destruyendo divisiones de su ejército de operaciones. Los jefes han tenido que echar mano de reservas que tenían preparadas para otros intentos.

## Malestar y disgusto en el ejército rojo de Levante

San Juan de Luz, 25. — Un nuevo conflicto ha surgido en el Ejército rojo. Esta vez de tal importancia, que ha obligado al Gobierno a reunirse precipitadamente. Las recompensas hechas por el ministro de la Defensa rojo con motivo del pretendido triunfo de sus hordas en Teruel, ha traído el disgusto entre los jefes y oficiales que le sirven en el llamado Ejército de Levante, por haberse considerado postergados por Prieto.

### SALON NACIONAL

Hoy miércoles 26 Enero 1938  
II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche. De 3 a 9 y de 9 1/4 a 11

REIS RENO de la co'osal su-  
per producción de atracción  
irresistible, que subyuga y  
conmueve. Espectacular en su  
presentación y admirable por  
la labor de sus interpretes, ti-  
tulada

### Noches moscovitas

Cración insuperable de las pri-  
meras efiguras ANNABELLA  
y HARRY BAUR.

Fin de fiesta con el ESTRENO  
del documental del Instituto  
Luce de Roma, revista gráfica  
de actualidades

### Noticiero italiano Letra C

Cultura-Milicia-Arte-Deportes

### INCREIBLES PRECIOS

Butaca 60 cts. Anfiteatro 25 cts.

Mañana, "Mascarada" por Olga  
TchechoWa y Paula Wessele.  
El viernes, estreno de la mejor  
película de Martha Eggerth "La  
voz educadora".

### COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 26 Enero 1938

Secciones a las 3, 5, 7,  
9, 10 y 10,45

CIFESA presenta la extraor-  
dinaria producción ESPAÑO  
LA titulada

### RUMBO AL CAIRO

maravillosa interpretación de  
la simpática pareja de artistas  
españoles MIGUEL LIGERO  
y MARDEL CARMEN.

Escenas de gran comicalad.

También se proyecta la chistosa  
película cómica titulada

### Un joven tímido

por Buster Keaton (Pamplinas).

Precios: Butaca de patio 1,00  
id. de general 0,50

El viernes estreno de la selec-  
ción UFA titulada, "Nocturno  
trágico".

### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 26 Enero 1938

### Gran opereta

ATLANTIC presenta su come-  
dia musical, titulada

### Las Telefonistas

interpretada por:

Magda Scheneider

y

Wolf Retty

Completa el programa una va-  
riedad sonora.

SECCIONES

a las 3, 5, 7, 9 y 11

Precios: Butaca 1,00 Asiento 0,60  
General 0,40

Mañana,

### Canción de Oriente

# El festival artístico a beneficio de Auxilio Social

## Un éxito más de los camaradas Saenz-Ferrer, Alarcón y Villalobos

La Delegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda organizó ayer, en el Teatro Cervantes, una hermosa sesión de Arte, a beneficio de Auxilio Social.

Hubo un lleno completo. El Coliseo del Campillo se hallaba artísticamente adornado, asistiendo al recital bellísimas muchachas, que realizaron el esplendor de la fiesta.

Saenz-Ferrer y Agustín Alarcón pusieron en su cometido toda la emocional prestancia de sus respectivas manifestaciones artísticas, colaborando al extraordinario éxito conseguido por nuestros camaradas, el gran pianista Ramón L. Villalobos.

Sáenz-Ferrer, ya conocido del público granadino, por haber actuado en nuestra ciudad hace varios años, nos ratificó completamente en el juicio que formamos de este bandurrista durante aquellas actuaciones.

Nos reveló también al artista de sincera y definida personalidad, caracterizada por la feliz ejecución de un cálido temperamento y una delicada sensibilidad, cualidades que raras veces encontramos hermanadas en concertistas de bandurria, y que tan necesarias son para poder conceder a este instrumento la importancia musical que en sí tiene.

La bandurria, pulsada por Sáenz-Ferrer, adquiere una fuerza expresiva tan grande, que admira ver la maestría con que aprovecha los escasos recursos que este instrumento ofrece para eje-

cutar en él, sin insuficiencias armónicas, ni defectuosas o falsas apariencias de trino y modulación, obras que necesitan de varios instrumentos.

Todo el programa estaba compuesto por obras de fuerza, de difícil digitación y mecanismo; y en todas ellas demostró el camarada que tiene plena conciencia de las sensaciones espirituales traducidas al sonido por los compositores, y del diferente carácter que en el fondo revisten cada una de ellas. En todas dió una interpretación justa, perfecta y verdadera no por eso exenta de la discreta y original personalidad que siempre debe distinguir al artista.

Gustaron extraordinariamente «Canción de Primavera», de Mendelssohn; «Bulerías del Perchel», de Lehmborg; «Sevilla» y «Granada», de Albéniz; la «Danza ritual del fuego» de «El Amor Brujo», del insigne Falla, y una «Evocación granadina», de Giménez, que emocionó completamente al auditorio, teniendo que repetir ante los insistentes aplausos.

Agustín Alarcón, es sencillamente único y maravilloso. Dicción fácil, sonora y de gran plasticidad. Expresa los íntimos y evocadores sentimientos de cada poesía con delicadeza extrema, produciendo tales sensaciones de admiración, que subyuga al público desde los primeros momentos.

Hizo un verdadero alarde de dominio dejando cautivado al público; especialmente en «Que se salve España», de nuestro querido compañero el veterano periodista malagueño Antonio Sáenz Ramón L. Villalobos, al piano, cosechó asimismo constantes ovaciones.

Asistió la Banda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, dirigida por el maestro Baldrés, que ejecutó en los entreactos varias marchas militares, y a la terminación del espectáculo el Himno Nacional, que fué escuchado con todo respeto y brazo en alto.

El recital, en resumen, fué uno de esos espectáculos que dejan gratísimo recuerdo.

## Reunión de la Asesoría Técnica Nacional de "Auxilio Social"

# Se crea la oficina de Atención a los Refugiados

Se ha reunido de nuevo en sesión plenaria este importante órgano de la Delegación Nacional de «Auxilio Social», con asistencia de los camaradas asesores Pérez Delgado, Carmen de Icaza, Andrés María Mateo, Manuel Martínez de Tena, José Pardo, E. Ortega, José María Argote y Antonio Onieva, bajo la presidencia de la Delegada Nacional de «Auxilio Social», Mercedes Sanz Bachiller, concurriendo también el Secretario Nacional del Servicio.

Se examinó con todo detenimiento el grado de realización verdaderamente extraordinario en que se encuentran todos los acuerdos que se habían tomado en reuniones anteriores.

Después de una extensa deliberación ha quedado planeado un reajuste de la sección denominada «Auxilio de Invierno», al objeto de aprovechar las posibilidades formativas que en relación a los niños asistidos puede darse a través del personal adscrito al cuidado y atención de los Comedores. Con respecto a las Cocinas de Hermandad se determinó el trámite obligatorio que de ahora en adelante se seguirá, en relación a los hombres asistidos, consistente en inscribirlos automáticamente en las Oficinas de Colocación Obrera para que ésta se preocupe de darle trabajo y en caso de no aceptar la ocasión que se le ofrece de colocarse, se procederá inmediatamente a darle de baja en la Cocina de Hermandad.

En esta reunión quedó completamente perfilado todo cuanto concierne al enorme problema

educativo que gira alrededor del «Servicio Social» de la Mujer.

Por último, ante la realidad verdaderamente difícil que tienen planteada todas aquellas personas evadidas de la zona roja, y reconociendo previamente que la magnitud de la cuestión excede de las posibilidades económicas del «Auxilio Social», sin embargo, movidos por el afán de auténtica hermandad nacional que guía constantemente a la Falange, se acordó crear inmediatamente en todas las Delegaciones Provinciales de «Auxilio Social» una Oficina de Atención a los Refugiados, en la cual se procurará dar cauce justo a los deseos y peticiones de estos españoles que llevados de su magnífico espíritu han procurado, a costa de sufrimientos y peligros sin cuento, buscar cobijo en el seno de la Patria única.

## BRILLANTE HOMENAJE A LA MARINA NACIONAL

### REPARTO DE REGALOS Y DESFILE

Palma de Mallorca, 25. — Organizada por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. se ha celebrado en esta ciudad un magnífico homenaje en honor de la marina nacional.

Al mediodía desembarcaron en el muelle más de dos mil marineros precedidos por cuatro bandas de música correspondientes a los cruceros de la escuadra.

Entre vivas y aplausos de la multitud se dirigieron en perfecta formación al Paseo del Generalísimo Franco lugar designado para el homenaje, donde se hallaban todas las autoridades y los cónsules de Alemania, Italia y Portugal, así como las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

El paseo se hallaba adornado formando los marinos frente a las muchachas que habían confeccionado los paquetes de regalo, procediéndose a su reparto.

Se cantó «Cara al Sol», siendo escuchado brazo en alto, interpretándose también el Himno Nacional.

Las autoridades presenciaron la fiesta desde la tribuna. Figuraban el almirante Moreno, el obispo de Mallorca, el obispo de Vich, el comandante general Cánovas y el gobernador civil señor Font.

Iniciaron el reparto de los regalos la esposa del almirante, la Jefe de la Sección Femenina y la esposa del Gobernador civil. Después las señoritas continuaban haciendo el reparto de paquetes que contenían un jersey, tabaco, dulces y licores.

Terminó la fiesta con los himnos y los vivas a la Marina.

Después las fuerzas desfilaron por las principales calles de la ciudad, siendo ovacionadísima.

**PEDID**  
**Chocolates SAN ANTONIO**  
**Hijo de Rodríguez Serrano**  
**GRANADA**

### Asociación de Caridad

En este centro benéfico se sirvieron ayer 2100 raciones; por la noche, en la Casa de los Pisas, 993; en el Asilo Nocturno se refugiaron 39 indigentes.

### Estuchado de azúcar para Cafés

Enriqueta Lozano 5 Teléfono 1-2-1-1

# Café Cervecería MAIER

## Cerveza Alhambra

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 NACIONALES Y EXTRANJERAS

APEIRITIVOS SELECTOS

LOPEZ RUBIO, 1

Teléfono 1025



## Cualquier día puede cerrarse la tenaza de Teruel

Los que estén dentro, lo van a pasar muy mal

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, diciendo que en estos días han cambiado algo las cosas en el campo rojo, pues las radios y los periódicos cantan la gallina, e incluso el parte oficial es más comedido y breve y se limita a decir: «Tiroteos». Sólo cuenta una fantástica aventura de cuarenta aparatos rojos que han bombardeado y ametrallado una concentración facciosa; después se presentó un combate aéreo y dicen que nos derribaron un aparato, aunque el piloto se arrojó con paracaídas. El que cayó un aparato nuestro es cierto, pero cayó por los cascotes de granada de nuestros antiaéreos. En cambio no hablan para nada de los siete aviones que les derribamos. Como no pueden dejar de soltar alguna mentira, dicen que han tomado algunas posiciones, rectificando la línea a vanguardia, en el sector de Extremadura en Sierra Aragallanes. Es absolutamente cierto. Si han avanzado, ha sido dentro de la línea, pues nosotros no nos hemos enterado. Y es que lo hacen para engañar a la manada, que ya lleva diez y ocho meses tragándose mentiras.

Una noticia que tiene mucha gracia, es que dicen que el «Canarias», el «Cervera», un destructor y un submarino, se dirigieron a Port Bou para bombardear, pero que entonces se elevó la «gloriosa», y los barcos facciosos a toda máquina huyeron. Se necesita ser idiotas: pues todo el mundo sabe que un barco no pasa ni llega casi nunca a la velocidad de sesenta kilómetros por hora, mientras que los aviones hacen los trescientos kilómetros con facilidad. Y desde Port Bou a Barcelona huyendo, ya hubieran tenido tiempo los aviones rojos de alcanzarlos.

### TERUEL HA SIDO EVACUADO POR LOS ROJOS

Lo de Teruel, verdaderamente les ha vuelto locos. El general Aranda se ha empeñado en darles malos ratos. Primero fué Celedas, luego el Muletón, las Pedrizas, el valle del Alfambra.

Nuestros soldados han llegado hasta donde han querido. Por lo pronto, radio Tolouse ya dice que en Teruel no hay nadie, pues los rojos la han evacuado. Y en verdad es que los que están dentro no lo van a pasar muy bien, pues Teruel está ahora mismo en el centro de la boca de una tenaza que cualquier día puede cerrarse. Los corresponsales ingleses también dicen que no hay nadie dentro. Barcelona todos estos días pasados ha estado diciendo que Teruel era de la República y que ya nunca dejaría de serlo, pero hoy han cambiado un poco, porque hablando de las

enormes pérdidas que hemos tenido, dicen que todos los refuerzos que hemos enviado han sido destrozados, pero que aunque ganásemos la batalla ello no tendría ningún resultado.

También dan una explicación muy graciosa del retraso con que acudieron nuestras fuerzas a contener el ataque enemigo. Dice que fué a causa de las rencillas y rivalidades que existen entre los generales Yagüe y Varela. Y es que no se dan cuenta de que nosotros tenemos un Ejército en serio, en donde no hay comités que ordenen, y solo manda el Generalísimo Franco, y todos obedecemos por convicción, por disciplina y por gusto. Sin embargo, ellos dicen que ganarán por el valor de los soldados del pueblo y por las diferencias de los facciosos.

Madrid ha dicho hoy que en Salamanca reina gran nerviosismo a causa de que ha quedado destrozado nuestro Ejército. Ya se enterarán.

### LOS FAMOSOS LABORISTAS INGLESES

El General se refiere a la visita de los laboristas ingleses, que han venido a llevarse unos miles de libras esterlinas y que, a cambio de su propaganda, los rojos les ayuden en las elecciones que próximamente parece que habrá en Inglaterra. ¡Si serán idiotas los pobres rojillos!

Otra cosa graciosísima es que dicen que la visita del príncipe Javier de Borbón Parma, ha sido con poderes especiales, concedidos no sé por quién, para investir a Franco con el nombramiento de Regente; pero cuando se iba a realizar el proyecto, vino lo de Teruel y todo quedó en suspenso, pues surgió la desconfianza. Sin embargo, dicen que Franco, en secreto, fué investido del nombramiento.

### SIGUEN LAS MENTIRAS ROJAS

Sigue el general Queipo de Llano comentando las mentiras rojas, que dicen que en Algeciras y Zaragoza han surgido desavenencias y tiroteos. Hablan también de los bombardeos y dicen que yo estoy trémulo y muerto de miedo por el bombardeo del otro día en Sevilla.

Habla de las noticias que ha dado la radio de París, que dice que desde que se formó el nuevo Gobierno, se ha cerrado la frontera francocatalana. Si fuera eso verdad, vamos a ver correr a toda prisa a los rojos.

¡Ten cuidado, Indalecio, que tengo preparada para ti una cuerdecita!

Por último, el General da cuenta de las operaciones militares del día, que insertamos en el parte oficial de guerra.

# FLECHAS EN LAS HURDES

## Lección de la pobreza

«Estos flechas son pobres en extremo y haciendo un gran esfuerzo contribuyen con cinco céntimos mensuales...»

Hasta ahora sabíamos del flecha más joven de la Falange, de aquel que según nos cuentan las informaciones periodísticas, sus padres, apenas nacido, se apresuraron a inscribirlo en la organización; pero no sabíamos del «flecha más pobre de la Falange». Este nos lo descubre hoy esta comunicación sencilla y es cueta—pero que encierra en sí una lección de generosidad que la pobreza nos brinda en esta hora—del jefe local de flechas de Casares de Las Hurdes:

«Estimado camarada:

Enterado por el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de este pueblo, de la obligación en que esta sección de flechas se encuentra, de mandar una cuota extraordinaria para que sea empleada en vestuario y prendas de abrigo para el frente, con esta misma fecha y por giro postal, te remito la cantidad de 2'45 pesetas, importe de lo recaudado para este objeto.

Estos flechas son pobres en extremo y haciendo un gran esfuer-

zo contribuyen con 0'05 pesetas mensuales, dándose el caso que, para hacer efectiva tan pequeña cantidad, muchos tienen que pagar en «leña» y en ratos que no tienen que hacer, van por ella al campo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Casares de Las Hurdes, 10 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El Jefe Local de Flechas, José Berrocal Dominguez.

Camarada Delegado Provincial de Administración, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Cáceres.»

\* \* \*

¡Cinco céntimos al mes; y muchos tienen que pagarlos en leña! Es decir; se han impuesto este sacrificio—grande en quien nada tiene—y lo cumplen. Admirable ejemplo el que nos dan nuestros flechas de las miserables Hurdes. ¿Cuántos se han impuesto dentro de sus posibilidades, sacrificios análogos? ¿Cuántos sufren privaciones por cumplir con su deber de esta hora? Que no está la generosidad en dar de lo que nos sobra, sino en quitarnos algo de lo necesario. ¿Fueron muchos los que se privaron de una manta de su cama para que los combatientes no pasen frío? ¿Fueron muchos los que suprimieron un plato de su menú de cada día en favor de los que nada tienen? ¿Fueron muchos los que disminuyeron las prendas de su guardarropa, en favor de los combatientes de las trincheras? ¿Hemos dejado de mudarnos alguna vez para que a estos combatientes no les falte camisa limpia?

Aprendamos todos; aprendamos todos, de estos hurdanitos, pobres, desvalidos, materialmente, pero ricos espiritualmente, que de manera tan sencilla nos señalan una norma, una conducta que es la única que puede hacernos a todos dignos de gozar los beneficios de una España que se está forjando con sacrificio.

¡Flechas de las Hurdes! Sois lo mejor de nuestra falange, a las que honrais con vuestra pobreza y generosidad. Vuestro gesto, vuestra actuación en favor de nuestros hermanos y camaradas del frente, os hace dignos de figurar a la cabeza de los flechas de España.

El flecha de las Hurdes con su haz de leña o con sus cinco céntimos de cuota está pidiendo unos pinceles que perpetúen su gesto, una pluma que los cante, y un gesto amoroso de los que más afortunados no conocen de soledades tristes, ni de lucha violenta y desigual por la existencia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Nacional de Juventudes).

## El terror en las filas del Ejército marxista

Boug Madame, 25 — Han llegado huídos de la zona roja, varios milicianos del Ejército popular; interrogados por personas de esta localidad, han manifestado que las causas de su huida obedecen al régimen de terror que existe en las filas del Ejército rojo, acrecentado con la creación de una policía militar secreta encargada de denunciar todos los gestos sospechosos de los soldados, así como su amor y entusiasmo por la causa, etc., lo que significa tener la vida en constante peligro, pues basta la enemistad de cualquiera de estos individuos o su afán de simular servicios que justifiquen su remuneración para ser inmediatamente juzgados en Consejo de guerra.

Por este procedimiento han sido ya fusilados muchos soldados sin motivo alguno que justifique el asesinato.

Esta policía especial está adscrita a los servicios de la B. I. E. (Brigada de Información del Estado), que es la organización del contraespionaje en la zona roja.

### Dr. L. Egea Bueno

PIEL Y SIFILIS  
Consulta de 3 a 5 Tablas 15

## “Para Vd. la perra gorda”

Si, señor, lleva V. mucha razón, al afirmar que precisa seguir sosteniendo Lotería Patriótica Granadina

## EDUCACION NACIONAL

Sindicato Español Universitario

SINDICATO DE BACHILLERATO  
Secretaría

Se ordena a los camaradas Jesús Martín Sampedro, delegado de Colegio de los RR. PP. Escolapios, y Antonio Gálvez Martínez, delegado de los HH. Maristas, se presenten al camarada Jefe del Sindicato de Bachillerato, hoy, a las veinte horas menos quince minutos, acompañados de sus respectivos secretarios. — El Secretario.

### DELEGACION DE COLEGIOS HH. Maristas

Se ordena a los camaradas que a continuación se mencionan, se presenten hoy, día 26, a las doce y cuarenta y cinco minutos. Camaradas José Ramos Torres, Luis Rojas Morales, Luis Aguilera Nestares, Alfonso López Jurado, Mariano Romero y Germán Álvarez de Cienfuegos.

Asimismo asistirá el camarada de sexto curso, José Domingo. — El Delegado del Colegio.

### TESORERIA PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todos nuestros camaradas que a partir de hoy, día 26, se podrán pasar por nuestro domicilio sindical, de tres a cinco de la tarde, para retirar los recibos correspondientes, al mes de diciembre, siendo indispensable para retirarlos la presentación del del mes anterior.

Hasta el día 31 se podrán retirar sin recargo alguno; pasado este plazo se pasarán a domicilio con un impuesto de diez céntimos en concepto de cobranza. — El Tesorero provincial.

Estudio y Acción, Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 21 grados a las 15 horas.

Temperatura mínima: 3'8 grados a las 6'45.

Presión atmosférica: 1030 milímetros.

Viento en calma.

Sale el Sol a las 7'22; se pone a las 17'34 horas.

## Caja de Recluta de Granada, núm. 18

REEMPLAZO DE 1936. 2.º SEMESTRE. — ÚTILES PARA SERVICIOS AUXILIARES

Por orden de la Superioridad se ordena la concentración para destino a Cuerpo de los individuos declarados ÚTILES PARA SERVICIOS AUXILIARES, pertenecientes al segundo semestre del reemplazo de 1936.

Estos individuos verificarán su presentación en esta Caja de Recluta, en los días 23 y 29 del actual, a las diez de la mañana, con su cartilla militar haciendo la entrada en las oficinas por la parte posterior del edificio del

## Los conciertos de Transportes podrán pedirse hasta fin de mes

DE INTERÉS PARA LOS DUEÑOS DE AUTOS DE VIAJEROS Y CARGA

La Administración de Rentas públicas de esta provincia nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El día 31 del presente mes termina el plazo concedido por la Delegación de Hacienda de Granada para solicitar el concierto como medio de satisfacer el impuesto de Transportes, a cuyo pago están obligados los dueños o empresas propietarios de automóviles de turismo o de carga que se dediquen al transporte de viajeros y mercancías.

A partir de esta fecha la Inspección de Hacienda dará comienzo a una actuación activa, que ordena la legislación vigente e imponen las actuales circunstancias.

Se advierte que el importe es exigible a los automóviles de alquiler, con o sin taxímetro, y a los camiones de carga, aun cuando las mercancías transportadas sean de la propiedad del dueño del vehículo».

## Operarios que precisan en la Fábrica del Fargue

Siendo necesarios a esta Fábrica de Pólvoras y Explosivos del Fargue, los operarios que a continuación se detallan, se pone en conocimiento del público en general, para que los que lo deseen lo soliciten, en instancia dirigida al señor Coronel Director de dicha Fábrica, siendo requisito indispensable acompañar a dicha instancia un certificado de buena conducta y adhesión al Movimiento Nacional expedido por la Guardia civil y una carta de una persona solvente, garantizando al solicitante.

Se hace constar respecto a la convocatoria anunciada ayer, que el certificado de buena conducta que ha de acompañar a la instancia, ha de ser expedido igualmente por la Guardia civil.

Operarios necesarios:  
Fogoneros, 4; electricistas, 3; carreros 3; peones, 21; herreros, 1; mujeres, 25.

Gobierno Militar, frente a la Casa de los Tiros.

Los Alcaldes y comandantes de puesto de la Guardia civil, pondrán el mayor celo en el cumplimiento de esta orden.

Granada 25 de enero de 1938. II Año Triunfal.—El Comandante Jefe, Alfonso Fernández de Alba y Mingrancia.

## Cooperad en AUXILIO SOCIAL

# LA PROVINCIA

## Cú cal

LA UNIDAD DE ESPAÑA

II

Toda la ingente labor de nuestros incultos Reyes Católicos, los mejores estadistas, que sin duda alguna, ha tenido España en el secular transcurso de su gloriosa Historia, tuvo por fin primordial la Unidad de la Patria.

Las conquistas de Granada y Navarra, el establecimiento y creación de la Santa Hermandad y del Santo Oficio, la incorporación de las Ordenes Militares a la Corona, la unificación de las leyes y la supresión de los privilegios de la nobleza, tuvieron como fin procurar esa bendita y gloriosa Unidad.

Y ved cómo la política de los tiempos modernos, desde que la masonería infernal se enseñoreó en los gabinetes y ministerios, fué precisamente lo contrario de lo que aquellos egregios soberanos se propusieron.

La Iglesia, y el Clero secular y regular, fueron los más eficaces colaboradores de aquella labor patriótica y cristiana de los Católicos Monarcas y por eso, la farándula masónica y judía puso sus ojos de bestia apocalíptica en el descrédito y la destrucción de los soldados de Cristo y de su Iglesia. Y vinieron, como conse-

## La roja coloración del cielo boreal

EL CURIOSO FENOMENO DE ANOCHE

Anoche, a primera hora, presentaba el cielo norte una curiosa roja coloración.

Toda la zona circumpolar en que figuran, constantemente visibles las constelaciones de la «Osa Menor», «Osa Mayor», el «Dragón», «Casiopea», y otras menos importantes agrupaciones de estrellas se hallaba iluminada por un fulgor grana oscuro, que llamó extraordinariamente la atención de los observadores.

Hubo hipótesis para todos los gustos, desde la meramente científica que lo atribuía a un fenómeno meteorológico hasta la que lo situaba fuera del área de la ciencia que estudia nuestra atmósfera. Lo más probable es que se tratase de uno de esos efectos luminosos que en nuestra envolvente gaseosa suelen contemplarse, dentro del cuadro general de auroras boreales, halos, columnas luminosas, luz zodiacal y antisolar, resplandores crepusculares, etc. El sol, la electricidad, son causas de prodigiosos fulgores en el cielo, como los que se divisaron en Granada, hace años, sobre Sierra Nevada, admirando a aficionados y curiosos. Todo lo de tejas arriba es siempre maravilloso y digno de verse. En el negro manto de la noche hay muchos prodigios que lo avaloran con joyas de rica luz multicolor.—MERIDIANO.

cuencia, la expulsión de los jesuitas y las impías leyes secularizadoras y de desamortización, la matanza de frailes y la persecución sistemática de personas e instituciones genuinamente católicas. Era la puñalada asestada al corazón de España; era el principio y germen de su división espiritual y material, era la ejecución de aquel consejo maquiabélico e infernal: «Divide y vencerás».

Y así nació el regionalismo separatista en nuestra Patria antes unida y compacta; por su fe gigante y su patriotismo heroico y ejemplar; y sólo así pudieron surgir los separatistas catalanes y los nacionalistas vascos unidos en vergonzoso contubernio con los anarquistas y comunistas esclavos de Moscú.

Y es que España, si ha de ser España Una e Indivisible, ha de estar unida por la misma fe, por sus seculares costumbres católicas y por su gloriosa Tradición. Son ideas antitéticas de la Unidad de la Patria:

a) El regionalismo separatista, que quiere hacer de cada región un estado, que por ser pequeño, no puede ser independiente, como un brazo o una entraña de nuestro cuerpo no puede vivir separado del ser cuya sangre le nutre.

b) El indiferente religioso o patriótico, que desconoce el poder aglutinante de los sentimientos nobilísimos de Religión y Patria, sin los cuales, el Estado se desintegra y desmorona.

c) La masonería internacional, que por serlo, y por radicar sus centros directivos en otras naciones, sólo sirve al interés colectivo de la secta o entidad que le dirige o mangonea.

d) El socialismo anarquismo y comunismo, como hijuelas del tinglado judío-masónico, que mueve los hilos invisibles de esa trama infernal.

Padres, Sacerdotes y Maestros: uníos y hareis la Unidad.

CHRISTIANO.

## Zagra

POR DIOS Y POR LA PATRIA

El día 21 se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del falangista Manuel Ortiz Pérez, muerto por Dios y por la Patria el pasado año en la liberación de Alhama. En el centro del templo se levantaba severo catafalco en el que figuraban las banderas de España y la del nacionalsindicalismo, dándole guardia de honor una sección de las Juventudes y de Falange Española.

Al acto concurren, además de los familiares, el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Cristino Alonso; el de las Juventudes y de los Sindicatos, camarada Medina; secretarios respectivos de Falange y Sindicatos, camaradas Comino y Mateos, y representaciones de Falange.

Al finalizar el acto, el camarada Medina les habló a los Flechas para realzar las virtudes del finado y aconsejar sigan el camino de encendido patriotismo emprendido por el fallecido, que no vaciló en sacrificarlo todo cuanto poseía y su vida en aras de la Patria.—C.

Camarada Manuel Ortiz Pérez, por última vez, ¡¡Presente!!

Chocolates Craviotto Carrera de Darro, 23 Teléfono 2 3 3 6

## PARA LA VIDA ETERNA

Hoy es la fiesta de San Polícarpo, San Teógenes, Santa Paula y Santa Batilda.

**Jubileo Circular de las XL Horas.**—Hoy estará expuesto S.D.M. en forma de Jubileo en Santa Paula.

Mañana en San Cecilio.

### ADORACION NOCTURNA

Días y turnos de guardia. Mes de enero.

Día 29, Turnos VIII y XVII.

Nota. — Las Vigilias se celebrarán en la Capilla de la Misericordia (Plaza de los Lobos); darán comienzo a las diez de la noche, siendo la Santa Misa a las cinco de la mañana.

Las puertas de la Capilla se abrirán a primera hora y después a la hora de la Misa, para que puedan asistir los fieles que así lo deseen.

## Servicio de Automovilismo del Ejército del Sur

### JUNTA DE TRANSPORTES DE GRANADA

Siendo el propósito de esta Junta de Transportes gestionar de las autoridades competentes las máximas facilidades para la adquisición de piezas de recambio, facilitando con ello la puesta en servicio del mayor número de camiones actualmente averiados, se ordena a los propietarios de vehículos de carga inutilizados recojan en las Oficinas de la misma (Acera del Darro, 20), en Granada, y en Motril, Oficinas Junta Transportes, impresos que se les facilitará y que convenientemente rellenos devolverán a las citadas Oficinas para los fines indicados.

Granada 23 de enero de 1938. II Año Triunfal.

El Presidente

## Teatros y cines

### CERVANTES

Una preciosa opereta alemana se anuncia para hoy en este cine. Se titula «Las Telefonistas» y en ella, Magda Schneider y Wolf Retty realizan una labor de gran mérito.

Las secciones dan comienzo a las 3, 5, 7, 9 y 11.

## Anuncios por palabras

### ALQUILERES

SE ALQUILAN habitaciones sin pensión. Príncipe, 5.

### TRABAJO

SEÑORA CATOLICA de Molvizar 27 años, se ofrece para señora de compañía. Buenas referencias. Razón, esta Administración

VIAJANTE, conocimientos ruta Noroeste, solicita casas serias y Laboratorios de especialidades farmacéuticas. Manuel Ortega. Barrio de la Vega. Monachil (Granada)

## Ejército y Milicia

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Imaginería Tte. Coronel de Caballería don Aureliano Prieto Aguilera.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

JOSE MIRALLES

### SERVICIO DE LA MILICIA NACIONAL

Inspección de Servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar.

Oficial delegado para la visita de Hospitales, teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA: SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Guardia: Sargento don Alfredo Cañas Yáñez.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de Servicio: don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de imaginaria: don Rafael Coca Osuna.

Subjefe de Centuria de vigilancia: don Luis López Muñoz

Guardia: la tercera Centuria y las escuadras tercera y séptima de Plana Mayor, y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Jefes de Falange don Manuel López Castro y don Enrique Muñoz Fuentes, y dos cabos de la sexta Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Del Castillo y Montilla.

Segundo turno: señores Tello y Fernández López.

Granada 25 de enero de 1938. II Año Triunfal. — El Jefe provincial de la Milicia Nacional: P. O. El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## Saenz-Ferrer dará un recital mañana en el Liceo

La Junta de Gobierno del Liceo de Granada, aprovechando la estancia en nuestra ciudad del eminente bandurrista Sáenz-Ferrer, ha organizado un concierto en los salones de esta entidad que se celebrará mañana, día 27, a las siete de la tarde.

Colaborarán en el recital el maravilloso recitador Agustín Alarcón y el notable pianista Ramón L. Villalobos.

El precio de la invitación para los socios será de dos pesetas y una las invitaciones de señora, y el importe de la recaudación se entregará al Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público con destino a las suscripciones patrióticas que patrocina esta Autoridad.

## Gobierno civil

### DONATIVOS

Relación de los donativos entregados en el día de ayer en este Gobierno civil.

Don Francisco Rodríguez Fernández, 15 pesetas; don Antonio Guevara Martínez, 5; don Rafael Sánchez López, 20; don Cristóbal Morón Medina, 15; doña Teresa Fernández Jiménez, 15; don Juan Ogeda Fernández, 7; doña Rosa Taboada L. de Guevara, 78; don Manuel Sierra Molero, 8; don Eduardo Rubio, 7; don José Rodríguez Fernández, 56; don Antonio Herranz Jiménez, 15; doña Dolores Padilla Cabello, 7. Total, 248 pesetas.

\* \* \*

El Ayuntamiento de Chimeñas ha entregado la cantidad de ciento setenta y ocho pesetas para la suscripción nacional en favor del Ejército.

### ENTREGA DE PRENDAS

En el día de ayer han entregado en este Gobierno civil las señoras de la Academia y Corte de Cristo Rey, veinte y siete chalecos y un pasamontañas, confeccionados con la lana adquirida con el producto de los donativos recibidos para dotar de prendas de abrigo a los soldados del frente.

### VAGONES LLEGADOS A ESTA CAPITAL

«Ideal», un vagón de papel; V. Arroyo, uno de patatas; F. Salmerón, uno de patatas; Tránvías, tres de abono; J. Fernández, uno de sal; N. Aguado, uno de sal; Viuda de Bándrés, uno de trigo.

## Por la salvación de España

### HORA SANTA

Mañana jueves, a las siete de la tarde, tendrá lugar en la Iglesia de San Antón, una Hora Santa para que el Señor salve a nuestra Patria. La plática estará a cargo del Rdo. P. Juan Ciudad de San Juan de Dios.

Pocas son las personas que concurren a estos cultos semanales, sobre todo de hombres, en relación a los habitantes de Granada; y aunque se ve la Mancomunidad de la Providencia en esta guerra, se retrasa el triunfo por lo apartado que estamos de Dios. Padres, esposas, hermanos de seres tan queridos que tenéis en los frentes, ¿cuál es vuestro cariño a ellos si no acudid a buscar el remedio a quien únicamente os lo puede dar?

## Anuncio municipal

Se anuncia concurso entre los abastecedores de esta capital para el suministro trimestral de materiales con destino a las obras por administración, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en el Negociado de Fomento.

## El Caudillo y los nuevos licenciados de Medicina

En contestación al telegrama dirigido a S. E. el Generalísimo por los alumnos del último curso de Medicina de esta Universidad, ha recibido el señor Decano la siguiente respuesta:

«Su Excelencia el Generalísimo agradece el telegrama de adhesión de los alumnos último curso de Medicina, a los que felicita, animándoles a trabajar por la grandeza de la España Nueva que todos anhelamos y le envía un saludo extensivo a todos ellos.—¡Arriba España!

## Junta Provincial del Subsidio Pro Combatientes

### NORMAS PARA SU PAGO A LOS FAMILIARES DE LOS FALLECIDOS EN ACCION DE GUERRA

Por el señor Gobernador General del Estado se me comunica lo siguiente:

«Contestando a su consulta relativa a si deben o no ser baja en el percibo del subsidio las familias de los que pertenecientes a Falanga Española, Tradicionalista y de las J.O.N.S., han fallecido en acción de guerra, en el caso de que dichas familias hayan percibido las tres mil pesetas que la Autoridad militar les concede con arreglo al Bando del Excmo. Sr. General en Jefe del Ejército del Sur, he de significar a V. E. lo siguiente:

De acuerdo con lo dispuesto por el Excmo. Sr. Secretario de Guerra en la Orden de 28 de septiembre último (B. O. número 349), las familias de los soldados del Ejército fallecidos en acción de guerra o de sus resultas, deben ser baja en el percibo del subsidio, pasando a cobrar los haberes íntegros del fallecido que reclamará el Cuerpo a que el mismo pertenecía.

Esta disposición, de momento, no alcanza a las milicias voluntarias razón por la cual los familiares de los fallecidos en acción de guerra, deben seguir percibiendo el Subsidio Pro-Combatientes hasta que por haber terminado la guerra dicho servicio deje de tener efectividad, o hasta que por la Secretaría de Guerra se resuelva acerca de los derechos que han de tener las mencionadas familias, asunto que actualmente está en estudio. Ahora bien, no cabe duda alguna que aquellas familias que acogidos al Bando del Excmo. Sr. General en Jefe del Ejército del Sur, perciben la cantidad de tres mil pesetas por haber fallecido el familiar de la milicia voluntaria que estaba en el frente, deben, con arreglo al artículo cuarto del referido Bando, cesar en el percibo del Subsidio Pro-Combatientes, pues no es lógico acogerse al mismo para percibir los beneficios y tratar de eludir el cumplimiento de la obligación que este derecho lleva aparejado.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de los señores alcaldes presidentes de las Juntas municipales del Subsidio Pro-Combatientes, a los efectos que se indican por la Superioridad.

Granada, 25 de enero de 1938. —El Gobernador civil-Presidente, Esteban Samaniego.

## Calzados GARACH

La casa más importante de Andalucía

PRECIO FIJO RIGUROSO

Casa Central: Gran Vía, 17

Granada



## Los laboristas quieren que Inglaterra vote también sanciones contra el Japón

ASI LO HAN PEDIDO AL GOBIERNO DE MR. CHAMBERLAIN

Londres, 25. — Una delegación de jefes laboristas de la oposición parlamentaria ha visitado esta mañana al presidente del Consejo de Ministros, Sir Neville Chamberlain, para preguntarle qué clase de política piensa seguir Inglaterra frente a los propósitos del Imperio japonés en China.

Le dijeron que el partido laborista inglés les había autorizado para pedir que se votaran contra el Japón las mismas sanciones económicas que ya se pusieron en práctica contra Italia, con motivo de la guerra en Abisinia.

Mr. Chamberlain se limitó a escuchar a sus visitantes, sin formular por su parte comentario alguno, ni menos asentir a las razones que se le daban.

La prensa se ocupa de esta visita, comentándola en tono muy sensato.

## El mundo árabe protesta contra la represión inglesa en Palestina

El Cairo, 25. — Mañana se celebrarán funerales en todas las Mezquitas del mundo árabe, en memoria de los musulmanes muertos en Palestina, víctimas de la represión británica por la agitación en aquel Estado.

Se han dirigido por el Gobierno de El Cairo telegramas de protesta a Londres y Ginebra por dicha represión, pidiendo que no continúe la aplicación de medidas extremas.

### MIENTRAS TANTO, EN JERUSALEN SON AHORCADOS OTROS MUSULMANES

Jerusalén, 25. — Esta mañana fueron ahorcados otros tres árabes, acusados de resistencia a la autoridad y de haber intervenido en los últimos disturbios.

El Consejo de Guerra comprobó que uno de ellos había tomado parte en un tiroteo contra las tropas británicas.

Los otros dos estaban acusados además de asesinato.

Previamente habían sido condenados también a muerte por el Tribunal civil.

## Eden marcha a Ginebra, deteniéndose en París para conferenciar con Chautemps y Delbós

En la sesión de hoy de la S. de N. no se tratará de la cuestión de Etiopía

### A GINEBRA

Londres, 25. — Eden partió esta mañana para Ginebra, a fin de asistir a la reunión de la Sociedad de Naciones.

### INGLATERRA Y FRANCIA NO MODIFICARÁN SU ACTITUD SOBRE LA CUESTIÓN DE ETIOPIA

Londres, 25. — Según la «Press Association», Eden se detendrá en París unas horas en su viaje a Ginebra.

Comerá con Delbos y seguidamente reanudará su viaje.

Se anuncia además no ser verosímil que Inglaterra y Francia hagan una declaración común acerca del futuro de la Sociedad de Naciones. No es imposible que se haya hablado en los últimos meses y con ocasión de las entre vistas anglo-francesas, sobre el reconocimiento de la conquista de Etiopía por Italia. Sin embar

go, se entiende que ninguno de los dos Estados modificarán su actitud referente a esta cuestión.

### EDEN CONFERENCIO CON M. CHAUTEmps Y CON DELBOS

París, 25. — Interrumpiendo por espacio de algunas horas su viaje a Ginebra, se encuentra en ésta el secretario de Estado del Gobierno inglés, Mr. Eden.

Llegó a las 6'47 de la tarde, siendo saludado en la estación por el embajador inglés y pasando en unión de éste a la Embajada británica, donde cambió de ropa.

Poco después, en compañía de dicho embajador y de su secretario particular, se encaminó al «Quay Dorsay», donde ya esperaba M. Chautemps, con quien Mr. Eden celebró una conferencia.

Antes de su partida para Ginebra, que se verificará esta misma noche, hablará también con el ministro de Estado francés, M. Delbos.

### UNA COMIDA

París, 25. — Chautemps ofreció esta noche un banquete en honor de Eden, al cual asistieron Delbos, Tesson, Sir Eric Phipps y varios altos funcionarios del «Quay D'Orsay».

Delbos y Tesson partirán esta noche para Ginebra.

### EL COMUNICADO OFICIAL

París, 25. — A las 22 horas fué publicado un comunicado sobre la entrevista celebrada entre Chautemps, Eden y Delbos.

En él se dice que en la entrevista se trató sobre la situación internacional.

Los tres ministros concordaron enteramente en lo que se refiere a su opinión sobre los problemas que serán sometidos a las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

### LA SESION DE MAÑANA EN LA S. DE N.

Ginebra, 25. — Se declara que la centésima sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que será inaugurada mañana, será en realidad una sesión de aplazamiento, sobre todo en lo que se refiere a la cuestión etíope.

En cuanto al artículo 16 y a la reforma del «Covenant» se sabe ya que ninguna reforma será realizada. Las potencias occidentales se limitarán a hacer unas declaraciones para sosegar a los países que creen que su filiación a la Sociedad de Naciones reporta peligros para ellos.

Se presume también que la cuestión de las minorías judías será igualmente aplazada.

El Consejo de la Sociedad de Naciones se pronunciará solo sobre la cuestión del Sandjack, y se supone que se harán algunas concesiones a Turquía en lo referente al tratamiento de la población turca del Sandjack con vista a las próximas elecciones.

# Teruel: dolor y silencio

He aquí una fotografía, obtenida del periódico francés «Le Jour», cuyo pie dice en su idioma: «Dans Teruel, qui semble presque entièrement abandonné par la population civile, un char d'assaut patrouille».

Así es: «enteramente abandonada por la población civil».

¿Dónde están esas banderas, dónde esa multitud apinada esperando a los «conquistadores»?... Desolación y ruina, ciudad sin alma, sin vida, muerta y vacía. Edificios que muestran tanto solo la escoriación de sus troneras abiertas con granadas criminales... Esto es una «conquista» roja. ¿Para qué quieren Teruel? ¿No se desengañan todavía, no lo ven con sus ojos? ¿No os queremos! —dice la ciudad en su grito enlutado... — ¡Apéstalos! —dicen esos edificios mudos y téticos en su soledad espantosa...

Cuán distinta es esta estampa a aquellas otras de conquistas nacionales. Gritos de: ¡Arriba España!, la población en la calle, la bandera pesada, abrazos a los soldados... ¡España digna que entra con orden y respeto, con Justicia, Pan y Patria! Ansias de libertad. Nosotros, quisimos quedarnos y nos quedamos hasta escondidos. Jamás consentiríamos ser evacuados. Los rojos no podían ver esas alegrías sino el odio. Huiríamos siempre, en terror loco a su sola presencia.

No quedará Teruel, la in-

victa en sus garras; es nuestra, no, espera de nuevo con sus calles desiertas, en lloro de esperanza grata, y sus vías volverán a tener la alegría, y el bullicio de sus habitantes, será murmullo de satisfacción íntima, justa recompensa a la soledad y vacío impuesto por la horda roja.

Nótese el silencio, la foto dice más que todo un mundo de literatura dispuesta y razonada. Y es por eso, por ese tinte sombrío que nada

habla y que lo dice todo, por lo que los, sin Dios ni Patria, jamás podrán vencer. España será azul; España quiere ser digna, fuerte, joven otra vez, y quien quiere justicia, siente hambre de paz y deseos de orden y tranquilidad, no se entrega a la horda salvaje de Moscú, y España sabe que tiene a sus hijos muy amados que la obtendrán íntegra para darla el calor, y con el olvido, fundirla, rehacerla, hasta convertirla en Imperio.

